

去留之间,吴桂春与东莞的74小时

湖北农民工吴桂春给东莞图书馆的离别留言成为这个端午节的全国暖闻。前日,人社部作出回应,其官方网站不仅刊发了吴桂春的故事,还刊发了一篇求职服务的文章——《@吴桂春们,这份求职就业指南请收好》。

短短3天的时间,吴桂春从留言退证到重获工作、办理新读者证、住进了新宿舍。截至27日晚,全国上百家媒体追踪报道,人民日报客户端、央视、新华社等媒体大篇幅追踪报道,其微博话题讨论超1.5亿次,无数网友被感动,惊喜温暖的故事,有了同样温暖的结局。



准备离莞:

他给图书馆留下长情告白

6月24日下午1点左右,东莞图书馆一楼,王艳君正在服务台上班。一名读者走过来对她说要退读者证,但又把读者证拽在手里,迟迟没有递给她。

“怎么了?”王艳君忍不住问。

“我是真的舍不得退啊。”读者端详着手里的读者证,似乎有千言万语。

这名读者就是吴桂春。

3个小时前,54岁的吴桂春从湖北孝感老家回到熟悉的东莞,这是他已经工作生活了17年的城市。2003年春节后,他第一次来到东莞打工。因为年龄偏大,他很难在大的工厂找到工作,于是选择用工灵活的制鞋作坊上班。从此,每年春节后,他就从老家返回东莞,找一家愿意接收他这个大龄人

员的制鞋作坊。

空闲时间,吴桂春最喜欢看书。刚到东莞时,他自己在地摊上买便宜书。《红楼梦》《警世通言》都是从地摊上买的。只有小学文化的他,时常需要借助字典。

2008年六七月份的一天,一名工友问他,图书馆里书多,又免费看,还有空调,为什么不去那里看书?吴桂春就这样第一次踏进东莞图书馆。

一个新的世界在他面前打开。《红楼梦》原来有120回,他买的那本只有80回。除了《警世通言》,原来还有《喻世明言》《醒世恒言》……吴桂春越看越喜爱,一本接着一本,一套接着一套,只要有空闲,他就往图书馆跑。

今年受新冠肺炎疫情

影响,他未能按计划返莞。为了让房东给他保留出租房,他一次交足5个月的房租。进入6月底,眼看着房租又要到期,但工作还没有眉目。他抱着返回老家的打算,来东莞准备退掉租住的出租屋,还掉借来的《鸦片战争》,退回读者证。

退读者证时,吴桂春的心里有些无奈,有些失落,透过他的眼神和话语传递出万般不舍,当时在场的王艳君告诉笔者。或许是有感而发,吴桂春在图书馆读者留言表上留言。他在留言中写道:“我来东莞十七年,其中来图书馆看书有十二年。书能明理,对人百益无一害的,唯书也……想起这些年的生活,最好的地方就是图书馆了……余生永不忘

你,东莞图书馆……”

“他的留言写得很认真、很慢,能够感觉到他对图书馆有着非常深厚的感情。尤其是那句‘余生永不忘你,东莞图书馆’,一下子就戳中了我。”王艳君说。

6月24日中午1点30分许,王艳君的同事卢慧婷把留言拍照发到部门微信群里。吴桂春的留言从这一刻开始在网络上传播,而他自己一无所知。

吴桂春走出图书馆后,继续去找工作。他仍然不太甘心,想再看看有没有适合他的工作。如果过两天还找不到,就真的要离开东莞。



6月27日,吴桂春到光大物业上班第一天,在同事的带领下熟悉工作环境

办了新读者证:

他露出了最灿烂的笑容

虽然第二天早上就要面试,但吴桂春的内心很平静。“一直很平静。”他说。这是看书带给他的性格改变。他说,曾经自己是一个脾气比较火爆的人,看了很多书之后,他觉得遇到再大的事,都要平静面对,因为明天会怎么样,并不能预知。

26日上午的面试很顺利。

走出面试的公司,吴桂春决定,去图书馆重新办一张读者证。当天下午2点多,卢慧婷在图书馆的总服务台值班。吴桂春递上身份证件和100元押金。她接过,看了一眼身份证件,又看了一眼眼前的人,虽然戴着口罩,但熟悉感扑面而来。老读者又回来了,她心里很欣慰。

拿到新办的读者证,吴桂春说“很开心,又可以看书了”。他举起读者证,露出了两天来最灿烂的笑容,随即双眼又开始噙着泪水。

6月27日12点,光大物业派人到吴桂春的出租屋,帮他把行李运到公司宿舍。即将开始新的工作,吴桂春说,非常感谢东莞各界对他的帮助。

他希望这场疫情尽快结束,希望有更多的人来到东莞,爱上东莞图书馆,感受东莞的温暖和大爱。

林朝丰 朱珍珍 郑志波

人社部门主动联系:

他看到了留莞希望

6月25日下午2点多,正在南城银丰路附近找工作的吴桂春接到一个陌生电话。“一个记者说我在图书馆的留言在网上火了,要采访我。我当时都是懵的。”但吴桂春还是答应了采访要求。

此时,吴桂春还不知道,他的那则留言在网络上传播得有多火。他也不知道许多网友被他的留言感动,希望他能继续留在东莞。

当天下午4点18分,吴桂春又接到一个陌生电话。来电的人称是东莞市人力资源和社会保障局(以下简称“市人社局”)的工作

人员,准备帮助他找工作。给吴桂春打电话的是东莞市人社局职业介绍服务中心主任赵丽萍。25日下午4点左右,东莞市人社局在网络上留意到那则留言后,认为应该尽快为吴桂春提供岗位推荐服务,把这位爱读书又对东莞有深厚感情的外来务工人员留下。

这项任务落实到东莞市人社局职业介绍服务中心(以下简称“职业服务中心”)。

“第一次沟通比较简单短,也可以感觉到他有些意外。”赵丽萍回忆。这次沟通,明确了吴桂春的年龄、现居住地以及之前工作情

况等信息。职业服务中心迅速从岗位储备数据库中调取合适的岗位,考虑到吴桂春此前在鞋厂工作,工作人员重点联系了厚街等镇街的鞋厂。同时,也联系了南城、东城、万江等镇街人社分局,调取储备库中可匹配的岗位。

傍晚6时许,在匹配到一些岗位后,赵丽萍再一次拨通了吴桂春的电话。这一次,吴桂春在表达感谢后,诚恳地向赵丽萍表达了想要留在南城,离图书馆近一点的心愿。

吴桂春说:“我一个人在东莞,看书是我唯一的爱好。我可以去做保安,可以干力气活,只

要能离图书馆近一点就行了。”

第二轮岗位推荐,服务中心将范围划定在南城。基于吴桂春说可以做保安,工作人员立刻联系了多家物业服务企业。其中,东莞市光大物业服务管理有限公司(以下简称“光大物业”)立刻表示有招工需求,随后确定在距离东莞图书馆较近的一个小区,可以提供绿化养护岗位。

25日晚上8点,赵丽萍与吴桂春第三次通话,把这个消息告诉了他。听到这个消息,吴桂春觉得留在东莞的希望来了,心里踏实了许多。